
1683. Schriftliche Anfrage von Markus Schwyn und Susi Gut betref-
fend öffentlich nutzbare Parkplätze in den Parkhäusern der Stadt
Zürich. Am 23. September 2009 reichten Gemeinderat Markus
Schwyn (PFZ) und Gemeinderätin Susi Gut (PFZ) folgende Schrift-
licheAnfrage, GR Nr. 2009/430, ein:
Im «historischen Kompromiss», welcher am 22. Mai 1996 vom Gemeinderat
verabschiedet wurde steht: «In der City (Stadtkreis 1) und den citynahen
Gebieten soll die Anzahl der besucher- und kundenorientierten Parkplätze
auf dem Stand von 1990 bleiben».Als besucher- und kundenorientierte Park-
plätze gelten Strassenparkplätze bis maximal 3 Stunden Parkdauer sowieAb-
stellplätze in öffentlich zugänglichen Parkhäusernmit den üblichenÖffnungs-
zeiten. Ein dauervermieteter Parkplatz, z.B. in einem Parkhaus, ist jedoch
nicht öffentlich und somit nicht mitzuzählen.

In diesem Zusammenhang bitten wir um die Beantwortung der folgenden
Fragen:

1. Wie viele Parkplätze sind in den Parkhäuser in der Stadt Zürich vorhan-
den?Wir bitten um eine detaillierte Auflistung aller Parkhäuser.

2. Wie viele dieser Parkplätze sind dauervermietet und somit nicht besucher-
und kundenorientiert? Wir bitten um eine detaillierte und aktuelle Auf-
listung aller Parkhäuser.

3. Wie viele dieser dauervermieteten Parkplätze sind im statistischen Jahr-
buch, Ausgabe 2009, auf der Seite 254, Spalte «in Parkhäusern» mit der
Fussnote: «Nur allgemein zugängliche Parkplätze» aufgeführt?

Der Stadtrat beantwortet die Anfrage wie folgt:

Einleitende Bemerkungen
Neben den Parkhäusern mit öffentlich zugänglichen Abstellplätzen
gibt es in der Stadt Zürich viele private Parkierungsanlagen, die nur
einem eingeschränkten Nutzerkreis zugänglich sind. Da sich die
SchriftlicheAnfrage auf die öffentlich zugänglichenAbstellplätze in
Parkhäusern in der ganzen Stadt bezieht, werden in der Beantwor-
tung nur diejenigen Parkhäuser einbezogen, welche über öffentlich
zugängliche Abstellplätze verfügen. Gleichzeitig beschränken sich
die Angaben nicht nur auf die City (Kreis 1) und die citynahen Ge-
biete gemäss Historischem Kompromiss, sondern umfassen das gan-
ze Stadtgebiet.

Zu Frage 1: Ende November 2009 weist die Statistik in den Park-
häusernmit öffentlich zugänglichenAbstellplätzen das im Folgenden
zusammengestellte Angebot an vermieteten (also nicht öffentlich
zugänglichen) Abstellplätzen, Abstellplätzen für Behindertenfahr-
zeuge sowie öffentlich zugänglichen Abstellplätzen (Kunden/Besu-
cher) aus.
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Quartier Objekt Vermietete Behinderten- Öffentlich Abstellplätze
Abstellplätze abstellplätze zugängliche total

Abstellplätze

Hochschulen Central – – 30 30
Hohe Promenade 68 6 493 567

Lindenhof Urania 156 1 473 630

City Globus 14 2 175 191
Gessnerallee – 12 608 620
Jelmoli 6 1 218 225
Sihlporte 60 – 25 85
Talgarten – – 110 110
Centrum Garage 25 – 5 30

Wollishofen CoopWollishofen 12 2 42 56

Leimbach Hallenbad 8 1 11 20
Coop Ladenzentrum – – 25 25

Enge Bleicherweg 3 – 271 274
Engi-Märt 83 – 60 143
Tessiner-Platz 144 – 11 155
Stockerhof 99 – 44 143
Park Hyatt 79 7 259 345
Hochhaus zur Palme 93 2 73 168
Hürlimann 141 5 70 216

Alt-Wiedikon Manessehof 103 – 14 117
Brunaupark 86 2 238 326

Friesenberg Heuried 319 – 24 343
Hotel Atlantis 17 – 48 65
Sihlcity 42 17 793 852

Sihlfeld CoopWiedikon 120 – 82 202
Zentrum Schmiede 65 – 18 83
MigrosWiediker Markt 12 2 138 152

Werd Coop Stauffacher 173 1 58 232

Hard Hardau II 48 7 135 190
Nova-Parking 439 – 328 767
Migros Albisriederplatz – 3 62 65

Gewerbeschule Migros Limmatplatz 39 6 392 437
Sihlquai – 8 188 196

Escher-Wyss KV Zürich 83 2 123 208
Neue Hard 889 – 32 921
Welti Furrer 50 – 226 276
LimmatWest – – 30 30
PWest 854 – 150 1004
Technopark 279 2 59 340
Novotel Zürich-City – 4 85 89
West-Park 91 1 36 128
Puls 5 161 3 59 223
Schiffbau 51 1 31 83

Unterstrass Guggach 83 – 38 121
Uni Irchel 456 19 501 976
Marriot II 17 – 31 48
Stampfenbach 38 – 200 238
Marriot I 69 – 71 140

Oberstrass Frauenklinik 126 – 44 170
Migros Rigiplatz 31 2 50 83

Fluntern Vorderberg 2 – 20 22
Hotel Zürichberg – 3 70 73
Careum 4 1 48 53

Hottingen Dolder Grand 2 6 231 239
Rämibühl 153 – 97 250
Kinderspital II 2 1 19 22
Kinderspital I 26 – 25 51
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Quartier Objekt Vermietete Behinderten- Öffentlich Abstellplätze
Abstellplätze abstellplätze zugängliche total

Abstellplätze

Witikon ZentrumWitikon 96 2 196 294

Seefeld Utoquai 37 – 163 200
Zürichhorn 19 2 179 200

Mühlebach Feldegg 188 – 149 337
Migros Kreuzplatz – – 18 18
Mühle Tiefenbrunnen 35 – 37 72
Coop Tiefenbrunnen 108 2 20 130

Weinegg Coop Neumünster 70 – 28 98
Schulthess Klinik 102 2 84 188

Albisrieden Albisriederdörfli – 1 25 26
Migros Albisrieden 41 – 26 67
CoopA-Park – 2 73 75

Altstetten Hardturm 63 5 355 423
Solida-Park 30 – 48 78
Migros Lindenplatz – 2 253 255
Luggweg 635 – 34 669
Letzi-Park 45 10 1321 1376
Greenpark 77 2 48 127
Stadion Letzigrund 59 3 104 166

Höngg Im Bühl 60 3 63 126
Höngger Markt I 98 3 118 219
Meierhofplatz 52 – 29 81
ETH Hönggerberg 41 7 1102 1150
Bombach 18 – 30 48
Höngger Markt II – – 7 7
Naglerwiesenstrasse 180 – 19 199

Wipkingen Wipkingen 112 – 73 185
Coop Nordbrücke 1 1 28 30

Affoltern Zentrum J. Furrerstrasse 105 3 313 421
Zehntenhaus 51 – 41 92

Oerlikon Züri 11 Shopping 26 – 69 95
Swissotel + Neumarkt 100 3 315 418
Dorflinde 54 – 51 105
Coop Krone 116 – 31 147
Flora 76 – 27 103
Kunsteisbahn – – 120 120
Center Eleven 64 7 312 383
Bernina City 147 2 63 212
Kantonsschule Oerlikon 3 – 106 109
Nordhaus 75 2 169 246
Cityport 28 2 147 177
Jungholz – – 139 139
Octavo 20 1 120 141
Parkside 5 – 38 43
Max Bill-Platz 41 – 82 123
Accu 24 5 189 218

Seebach Airgate 472 – 68 540
Messe Zürich 32 17 1416 1465
World Trade Center 2 3 228 233
Imperial-Geschäftshaus 281 – 46 327
Migros Seebach – 3 78 81
Binzmühlepark 122 2 38 162

Saatlen Wallisellenstrasse 6 1 60 67

Hirzenbach Migros + Getränkemarkt – – 10 10

Ganze Stadt 9938 228 16 703 26 869



Zu Frage 2:Von den insgesamt 26 869Abstellplätzen in Parkhäusern
mit öffentlich zugänglichen Abstellplätzen waren Ende November
2009 9938 Abstellplätze vermietet und somit nicht besucher- und
kundenorientiert. Hinzu kommen die 228 Abstellplätze für Behin-
derten-Fahrzeuge,welche auch nicht als allgemein zugänglich gelten.
Insgesamt waren also 10 166 Abstellplätze in diesen Parkhäusern
nicht öffentlich zugänglich.Die Details sind aus derTabelle zu Frage
1 ersichtlich.

Zu Frage 3: Die im statistischen Jahrbuch 2009 auf Seite 254 in der
Spalte «in Parkhäusern» mit der Fussnote «Nur allgemein zugängli-
che Parkplätze» aufgeführte Zahl von 16 277Abstellplätzen bezieht
sich auf das Jahr 2007.Wie aus der Tabelle zu Frage 1 ersichtlich ist,
beträgt diese Zahl per Ende November 2009 16 703 Abstellplätze.
Diese Abstellplätze sind öffentlich zugänglich und somit nicht dau-
ervermietet. Von den dauervermieteten Abstellplätzen sind also
keine in der oben erwähnten Spalte «in Parkhäusern» aufgeführt.
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Vor dem Stadtrat

der Stadtschreiber

Dr.André Kuy


